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１１・１９国民大集会参加のみなさんへ
・ 署名を集めよう！持ち寄ろう！

各地の代表団は、「憲法」「増税」などの国会請願署名を会場に持ち寄り、山と積み上げましょう。それに向けて、地域・職場などで署名宣伝活動を「1人5筆」などの目標を掲げつつ、積極的にすすめましょう。
・　デモ行進　創造性あふれるものを
　　　昼間のデモ行進です。沿道の住民・通行人を意識して、目に耳に訴えるよう、プラカード、横断幕、要求シュプレヒコールなど工夫を凝らしたものを持ち寄りましょう。また、宣伝カーにも、デコレーションを施しましょう。沿道の方が、「このデモ行進に加わってみたいな！」「私も同感！」と共感を呼ぶようなデモ行進をくり広げましょう！
・ 会場内　宣伝・署名は禁止です
　会場内での各種宣伝行動、署名などは、一律禁止とします。ご協力ください。
全商連各地の怒り・エネルギーを署名に託し
～中央の「1人5筆」の提起に呼応して全国で行動～　
各地の民商・県連からは、11・19国民大集会参加にむけた積極的なとりくみが数々報告されています。　　
岡崎民商では、11・19国民大集会に向け、とりくみが急ピッチですすめられています。西尾支部の役員は、「増税は絶対困る」と６６筆の署名を集め、１９日までに支部目標２５０筆を達成しようと奮闘しています。南支部の役員も４３筆の署名を事務所に届けるなど、ぞくぞくと署名が事務所に届いています。豊田支部は副支部長を代表として送ることをきめ、署名２３筆とカンパ１万１５００円を集めています。南支部では、統一行動を２３日におこない、２８筆の署名とカンパ２千円を集めました。
山口県商連は１０月３０日に「１１・１９国民大集会」の結団式を２９人が参加しておこない、団長、副団長などをきめました。みんなそろっての結団式では、代表一人ひとりが自己紹介と決意表明などをおこないました。同県商連では、民商会員１人あたり３署名を集めて、代表に託そうと取り組みを強めています。
福島地域主軸の「改憲反対」上京団
～署名、集会、「九条の会」結成と連動して～　
<福島県北>　バス３台＋新幹線で２００名の目標

　憲法改悪反対県北共同センターは、10月１７日と２６日に事務局会議をもち、１１・１９国民大集会の参加や憲法改悪反対闘争強化に向けた議論を行っています。１１・１９集会にはバス３台(福島市内１台・伊達郡１台・民医連・福島医療生協１台)＋新幹線で２００名を目標に取り組むことを確認。憲法改悪反対の運動では、０６年中に有権者の過半数＝１６万筆、今年中に２万筆の署名を集めること。県の共同センターと共同して毎週金曜日と毎月９日の街頭署名宣伝の実施。現在６地域・団体で結成、６地域・団体で準備の｢九条の会｣について、来春まで全ての市町村と中学校区単位での結成を目指すことを確認しました。

<郡山>　バス２台＋マイクロ１台で１２０人の目標

　郡山共同センターは１１・１９集会にバス2台、マイクロ1台、１２０人の参加を目標に取り組んでいます。１１月１６日には郡山労働福祉会館で憲法改悪・大増税反対学習決起集会を開くことも決定。毎週土曜日に郡山駅前で街頭署名宣伝、｢共同センター・ニュース｣も１７号まで発行し、この中に講座｢憲法を学ぼう｣という連載もあって、ニュースを読めば情報を得るとともに学習も出来るという内容になっています。

<いわき>　バス２台で１００人の目標

　いわき共同センターは１０月１９日に運営委員会を開きバス２台(うち１台は浜通り医療生協)・１００人の目標で取り組むことを確認しました。また幅広い団体による千人規模の集会の開催の検討が呼びかけられていることや中学校区単位の｢九条の会｣結成、各地域に共同センターの支部を作ることやニュース発行なども討論されました。

<二本松・岩瀬須賀川・会津若松・喜多方>各バス１台、東石マイクロ１台決定

　この他、５地域でも各々会議がもたれ、バスと参加者の確保の目標が決められています。喜多方では１１月３日に歩行者天国で消費税廃止各界連の署名宣伝行動を行います。（憲法改悪反対福島県共同センターニュースより）　
みえ労連　青年をカンパで送り出そう
～なかまの思いたずさえる代表団～

　みえ労連では、当初なかなか取組みが進まず、代表派遣ぐらいと考えていました。しかし、１１・１９大集会ニュースを見るたびに全国の怒濤の勢いに圧倒され、三重もがんばらナーと思っています。そこで、１０名以上の参加目標を立て、青年組合員中心に参加者を募っているところです。また、三重からの代表参加という意識を持ってもらうよう、カンパ袋をすべての加盟単産におろしました。

　この歴史的な大集会に三重からも乗り遅れることなく参加し、憲法改悪・大増税は許さないの声を高らかに叫びたいと思っています。なお、三商連が５０名、民医連が１０名の目標をたてて、取り組んでいます。
（みえ労連事務局長　臼井照男）
１１･１９大集会にむけた取り組みや各地でのたたかいなど、大集会事務局までお知らせください。
このニュースを各組織・団体へ配信してください
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