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政府は、アメリカの圧力を受け、自衛隊をイラクに派兵しようとしています。戦後初めて、自衛隊が戦闘地域に行くことになります。イラクは、全土が戦闘地域で、連日のようにアメリカ兵が死亡しています。自衛隊員がイラク国民に銃口を向けることになりかねませんし、自衛隊員に犠牲者が出るかもしれません。


そもそもイラク戦争は、世界中の反対の声や国連での議論を無視し、アメリカが勝手にはじめた無法な侵略戦争です。それに続くアメリカの軍事占領の支援のために、なぜ自衛隊を派兵しなければならないのでしょうか。


いま必要なのは、イラク国民の主権を回復し、イラクを復興することであり、国連を中心に復興支援をすすめることです。イラク派兵は、イラク国民も望んでいません。自衛隊の派兵は、イラク問題の解決に何の役にも立たないばかりか、イラク国民を苦しめ、世界の平和に逆行する行為です。イラク派兵に反対する声を急いでひろげましょう。








「私たちは外国軍のイラク占領を終わらせたいのに、自衛隊が新たな部隊を派遣するとは、驚きだ」(アラブ連盟のムーサ事務局長、ＮＨＫニュース)











自衛隊派兵は


驚きだ


（アラブ連盟）





「私はね、『ブッシュ大統領の前に出るとしっぽがちぎれるくらいしっぽを振る』といわれている」（小泉首相、７月、ブレア英首相に）











アメリカ


いいなりの　しっぽ？





☆小泉首相にあなたのご意見を☆
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