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１　（実行委員会の目的）

この実行委員会は、東京電力福島第一原子力発電所(以下、「福島原発」という)での深刻な事故もふまえ、原子力発電所が存続し続けることへの危機感を共有し、原子力発電所の廃止、原発依存のエネルギー政策の転換を求めて実施する行動（以下、「原発ゼロをめざす緊急行動」）の成功をめざす「一日共闘」である。
２　（実行委員会で取り組む行動）

　「原発ゼロをめざす緊急行動」は、2011年7月2日に、「明治公園」（東京都新宿区）を中心に取り組む。

３　（実行委員会の構成）

　実行委員会は、「原発ゼロをめざす緊急行動」の呼びかけ人（別添の呼びかけ文参照）と呼びかけに賛同する団体、個人で構成する。

　なお、実行委員会に参加する団体、個人は、非暴力を貫くこと、互いを誹謗・中傷しないことを確認しあうものとする。
４　（実行委員会の事務局）

　実行委員会を効率的に運営し、「原発ゼロをめざす緊急行動」を成功させるために事務局を設ける。

　事務局を担当する団体、個人は総会で確認する。

５　（財政）

　行動に必要な経費は、実行委員会に参加する団体個人が応分の負担を分担する。

６　（実行委員会の所在）

　実行委員会の所在は、東京都文京区湯島2-4-4・全国労働組合総連合（担当・盛本）におく。

以　上
